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Controlul străin 
în România 

O delegaţie a Ligii Naţiunilor, com
pusă din dnii Érik Colban, norvegian, 
diplomat, P. Ascarate, spaniol, profe
sor la facultatea de drept din Madrid, 
dl M. Hodeon, francez, diplomat şi Miss 
Constans Harrys, engleză, secretara 
Ligii Naţiunilor, a cutreerat săptămâna 
aceasta Ardealul, oprindu-se în oraşele 
mai de seamă (Braşov, Odorhei, Cluj, 
Orade) şi adunând date despre trata
mentul minorităţilor delà noi, în deo
sebi despre tratamentul ungurilor. 

Altă dată asemenea investigatori 
ar fi fost ppmiţi aici cu pietre. Până 
acum cinci ani, când de-asupra erau 
ungurii şi cei de desupt noi, ar fi fost 
cea mai mare trădare, când unul din
tre noi, dintre minoritari, ar.fi cutezat 
numai să se plângă străinătăţii, nu să 
aducă controlori străini. Pentru aşa 
ceva, pentrucă românii au cutezat să 
încerce a se plânge împăratului lor lui 
Franz Ioseph, şi nu străinătăţii, frun
taşii noştri de-acum trei decenii au 
văzut chinurile temniţei. 

Dar vremurile sunt azi altele. Ţi

pete maghiare, din îmbuibarea în care 
se răsfaţă această minoritate în mijlo
cul sărăciei româneşti, în România, — 
se ridică îptr'un chip care nu te mai ui
meşte, te revoltă, pentrucă acei cari se 
jeluesc, se jeluesc pentrucă nu sunt lă
saţi în statul român să submineze în 
voe tot ce este românesc. Jalbele se 
ridică din şcolile cari sunt în număr 
egal cu ale noastre şi, în ce priveşte 
pe unele, cu 100°/, mai în număr de
cât ale noastre ; din industria care este 
toată a lor, şi din toate celelalte do
menii, în care nu poate fi vorbă de o 
egalitate în favorul nostru. 

Totuş, jalbele au curs cu nemiluita, 
şi nu protestăm : s'au schimbat vremu
rile! Un singur lucru trebue fixat aci 
şi subliniat pentrucă să se ştie de toţi : 
Statutul Ligii Naţiunilor are printre al
tele o clauză adiţională, numită a lui 
Beneş, adusă anul trecut, şi după care 
doleanţele minorităţilor nu se pot lua 
în discuţie decât dupăce s'a constatat 
pozitiv, că acele minorităţi au satis
făcut întru toate legilor ţării. Şi, dacă 
este vorbă despre aceasta, investigaţia 
Ligii Naţiunilor trebue să fi fost foarte 
osânditoare pentru acei cari căutau o-
sândirea noastră. 

au hotărât să închidă prăvăliile azi 
de|a trei până la şase, cât ţine con
gresul. Nu putem spune, că hotărâ
rea acestora poate fi primită fără 
discuţie ; ea însă învederează o so
lidaritate care face cinste negusto
rilor, în schimb are pentru publicul 
consumator însemnătatea unui serios 
avertisment, la care trebue să ne 
gândim cu seriozitate, pentrucă în 
fa{a acestei organizate hotărâri, pu
blicul consumator de pretutindeni | 

este în dezorganizarea cea mai pă
cătoasă. Dealtfel în urma interven
ţiei autorităţilor s'a renunţat la a-
ceastă manifestaţie. 

Congresul se va continua mâine, 
Duminecă, în noul local al Camerei 
de Comerţ, tjnându-se în catedrele 
sale adunarea generală a Camerei de 
Comerţ. Congresul de mâine va dis
cuta aceleaşi chestiuni de azi şi în 
afară de aceasta chestiunile cari pri
vesc numai Camera de Comerţ din 
Cluj şi activitatea ei de până acum. 

Izgonirea indezirabililor din tară 
Un ordin al ministerului de interne. Călătorii unguri şi evrei din nordul 

ţării. Repatrierea optanţilor pentru Ungaria. 

M a r e l e c o n g r e s 
al negustorilor din întreagă ţara la Cluj. 
Se va cere revizuirea evaluărilor de impozite din această vară. Manifes

taţia negustorilor din Cluj. O bancă a Sfatului Negustoresc. 
Protestul contra preţurilor maximale. 

— Adunarea generală a Camerei de Comerţ. — 

Mai curând de cât s'ar fi putut 
crede, comercianţii şi industriaşii din 
întreagă ţara s'au trezit organizaţi îp
tr'un corp puternic, în faţa nenumăra
telor măsuri ce s'au adus fată de ei 
în decursul acestei veri. Datorită mă
surii anterioare, contra speculei, contra 
căreia s'a organizat meetinguri în mai 
toate oraşele din ţară, n'a mai trebuit 
o propaganda specială pentru organi
zarea manifestaţiei pe care vom vedea-o 
azi la Cluj. Meetingurile acelea, 
contra legii de speculei, dacă n'au a-
vut un alt rezultat, l-au avut pe acela 
că au organizat în aşa măsură negus-
torimea de pretutindeni, că astăzi o 
vedem oricând gata la cel dintâi apel. 

Astfel se explică, că abia emisă 
ideia unui congres general de protes
tare contra nouilor impozite, negustorii 
şi industriaşii din toate părţile şi-au 
trimis îndată adeziunea. 

Congresul, organizat abia de câteva 
zile, se va ţinea astfel la Cluj astăzi, 
la orele trei, în sala cea mare a 
Redutei. 

Programul congresului. 

In discuţia congresului se va a-
duce în rândul dintâi chestiunea no
uilor impozite, cari, fiind după dec
laraţia tuturor negustorilor şi indus
triaşilor, prea mari, — sunt de na
tură a impiedeca bunul mers al co
merţului şi industriei şi chiar a le 
nimici. O discuţie specială se va pro

duce în jurul impozitului pe firme, 
apoi în jurul chestiuni sărbătorilor 
şi a preţurilor maximale. O delegaţie 
fiind trimisă Miercuri la Bucureşti 
ca să protesteze contra preţurilor 
maximale introduse acum o săptă
mână la Cluj, d. Decei, restauratorul 
gării din localitate, conducătorul a-
celei delegaţii, va raporta congresului 
despre s u c c e s u l intervenţiei la 
guvern. 

0 bancă a negustorilor 

Nu ne putem ocupa în acest loc 
de toate chestiunile ce se vor dezbate 
în congres, In afară de rapoartele în 
jurul cărora evident se vor aprinde dis
cuţii, propuneri şi proteste, congresiş-
tii îşi vor spune în şedinţă păsurile, 
pe cari nu le putem şti md dinainte. 

Cunoaştem însă dintre propuneri 
una de o importanţă indiscutabilă : 

Sfatul Negustoresc din Bucureşti, 
care a adunat acolo capitalul necesar 
pentru înfiinţarea unei bănci proprii, 
va veni cu propunerea ca Sfaturile ne
gustoreşti din provincie să înfiinţeze 
sucursale de ale acestei bănci. Asupra 
importanţei acestei propuneri, repetăm, 
nu mai este nevoe să stăruim. 

0 manifestaţie a negus 
torilor din Cluj 

Pentru a atrage şi mai mult a-
tenţia cetăţenilor asupra congresu
lui şi asupra motivelor pentru cari 
a fost convocat, negustorii din Cluj 

Cu ziua de 28 Iunie a. c , când a 
expirat termenul ultimelor încetăţeniri, 
s'a creat pentru România o situaţie, 
care dacă nu preocupă cât trebue pu
blicistica noastră, dă în schimb mult 

j de lucru organelor siguranţei statului. 
J Cu ziua aceea, de bine-de rău, am 

ajuns să se facă o deosebire între 
locuitorii României: de-oparte cetă
ţenii români, de altă parte cei fără ce
tăţenie cari intră în prevederile poli
ţieneşti privitoare la străini. Cu străinii 
aceştia rămâne un singur lucru de 
făcut: să fie expulsaţi, sau dacă şi-au 
putut regula pentru câtva timp rămâ
nerea aici, să fie expulsaţi la termen. 

Din ştirile ce le avem din Jugoslavia, 
igonirea din tară acelora care până la 
data de 28 Iunie c. nu şi-au regulat ches
tiunea cetăţeniei, s'a început odată cu 
expirarea acestui termen şi s'a sus
pendat pentru câteva săptămâni numai 
din cauza dificultăţilor de transport. 

La noi expulsarea lor nu s'a în
ceput. După informaţiunile ce le avem 
delà biroul repatrierii, aceşti străini 
vor fi siliţi să se repatrieze. Când 
însă? Faptul, că birourile de repa
triere rămân şi pe mai departe în vi
goare, ne îndeamnă să credem că re
patrierea lor nu se va muşamaliza 
după obiceiul pământului. 

Actele false de cetăţenie. 

Suntem în drept să cerem guver
nului lichidarea cât mai urgentă a a-
cestei chestiuni, pentrucă nu putem 
trece cu vederea fabricile fără număr 
de acte false de cetăţenie ce se des
coperă mereu. Ne amintim, că acum 
câteva săptămâni numai a fost con
damnat la Curtea Marţială din Sibiiu 
un ungur din judeţul Arad, la care 
s'a descoperit un întreg depozit de 
acte de cetăţenie în alb. Cazul nu este 
solitar şi avem toată îndreptăţirea să 
ne îndoim că acei rămaşi fără acte 
de cetăţenie nu vor încerca să-şi câş
tige ultimul drept în această ospita
lieră ţară. 

Călători cari nu mai vor  
să ne părăsească. 

Cele de mai sus trebue să ne pre
ocupe cu toată seriozitatea, pentrucă 
iată o nouă încercare din partea străi
nilor de a ne omorî cu dragostea: 

Un cititor din judeţul Satu-Mare 
ne informează, că siguranţa de acolo, 
constatând că sute de străini, evrei şi 

unguri din Ungaria, dupăce au venit 
la noi în vizită, când Ie expiră ter
menul nu vor să mai plece, ci prin 
tot feluri de tertipuri se sustrag con
trolului poliţienesc, — a notificat a-
ceasta ministerului de interne şi a 
primit ordinul să'i expulseze imediat. 

Este o măsură, care nu credem 
că este numai pentru Satu-Mare. Pen
trucă, dupăce avem odată sute de mii 
de cetăţeni cari după dreptate nu tre
buiau încetăţeniţi, nu ne poate fi in
diferent că alte zeci, poate sute de 
mii, caută să rămână între noi, fără 
să ne trebuească. bu. 

Nouile autorizaţii de tea
tru maghiar în Ardeal 

Chestiunea teatrului unguresc delà 
noi, devenită provocatoare prin scan
dalul înscenat în jurul ei de către u-
nii directori şi de către asociaţia artiş
tilor unguri, s'a soluţionat săptămâna 
aceasta, când s'a adus hotărârea asu
pra nouilor autorizaţii ale trupelor. Ä-
facerea, devenită scandaloasă, a di
rectorilor Rona—Janovics, s'a termi
nat odată cu aceasta, rămânând să 
vedem dacă mai au ceva de spus or
ganele poliţieneşti. 

Nouile autorizaţii nu s'au dat, după 
cum au cerut artiştii unguri, persoa
nelor recomandate de Asociaţia lor. 
Ministerul nu mai recunoaşte această 
asociaţie întrucât ea însăşi s'a decla
rat dizolvată şi contopită încă de acum 
un an şi jumătate cu Asociaţia artişti
lor din România. 

S'a dat şi în acest an opt autori
zaţii: pentru teatrul din Cluj dlui dr. 
Janovics, pentru Orade dlui Parlagi, 
pentru Satu-mare dlui Gróf din Orade, 
pentru Arad dlui Rona, pentru Tg.-
Mureş dlui Paul Szabó ; alte autoriza
ţii s'au dat dlpr Emeric Fehér şi Gás
pár. Trupa dlui Kovács s'a desfiinţat, 
regiunea acestei trupe,fiind alipită al
tora. In schimb s'a creat o trupă nouă 
la Timişoara, dându-se autorizaţia ei 
dlui Fekete. 

* 
In privinţa reorganizării tea

trului românesc din Ardeal nu s' 
adus până acum nici o hotar? 
Menţionăm însă afirmaţiune-
cută la Orade de către dl 
Jean , directorul general 
lor, după care vor fi 
şase trupe româneşti 

©BCU Cluj

http://ar.fi


Pagina 2 C L U J U L Nr. 18 

iu nanilor 
la Cluj 

Ungurii nemulţumiţi de constatările 
delegaţilor. 

Joi dimineaţa au sosit în localitate 
cel patru delegaţi ai Ligii Naţiunilor 
anunţaţi încă de acum zece zile: di
plomatul norvegian Colban, care este 
preşedinte al delegaţiei, profesorul uni
versitar din Madrid, Ascarote, diplo
matul francez Hodeon şi d-şoara Con-
stans Harrys, secretara Ligii Natju-
«ilor. Delegaţii Ligii Naţiunilor, înso
ţiţi de dnii Lecca şi Dianu din minis
terul de externe^ dr. Al. Pteancu in
spectorul general al învăţământului se
cundar din Ardeal şi lonescu din par
tea ministerului cultelor, au vizitat 
toate instituţiunile locale mai de seamă. 
Constatările ce le-au făcut, ne sunt 
favorabile nouă. Presa maghiară s'a 
şi grăbit pentru aceasta să critice de
legaţia şi pe însoţitori, ceeace însă nu 
i-a servit la nimic. Delegaţia s'a oprit 
întâi la statuia lui Matei, care în pro
testele ungureşti către Liga Naţiunilor 
era arătată ca şi cum ar fi distrusă 
de ai noştri. Delegaţia a văzut la faţa 
locului netemeinicia acuzaţiilor ce ni~ 
s'au adus, începând cu această min
ciună ^despre dărâmarea statuei lui 
Matia. 

La amiază s'a dat în onoarea de
legaţilor un prânz la restaurantul din 
parc, unde delegaţii delà Geneva s'au 
întreţinut cu reprezentanţii de faţă ai 
minorităţilor : cu episcopii Carol Nagy, 
reformat şi Ferencz losif unitar, cu 
canonicul Balázs şi reprezentanţii e-
vrellor Adler, dr. Fischer şi Glasner. 

După amiază a avut loc o confe
rinţă intimă la Episcopia reformată, 
iar seara la nouă delegaţia a plecat 
spre Orade. 

1914-1923 
Conferinţa delà Sinaia s'a încheiat 

Luni cu cunoscutele declaraţii de ali
anţă româno-ceho-jugoslavă. Desbate-
rile şi hotărîrile ei au îmbrăţişat toate 
marile probleme cari privesc Mica în
ţelegere şi s'au oprit cu osebire la 
problema maghiară. Celelalte chestiuni 
discutate au căpătat o importanţă re
lativă, dar chestiunea — după cum se 
poate da azi la sigur — pentru care 
a trebuit convocată conferinţa, a fost 
aceea a Ungariei. 

S'au luat de bună seamă şi hotă-
rîri de ordin diplomatic general, cu pri
vire la Ungaria. Principalul obiect al 
discuţiei a fost însă împrumut pe care 
din cauza opoziţiei franceze şi a Micei 
Înţelegeri, guvernul maghiar nu 1-a 
putut obţinea. 

Acum chestiunea împrumutului Un
gariei este ca şi hotărîtă: Mica An
tantă nu i-se va împotrivi, dacă Un
garia va da cuvenita garanţie că nu'l 
va întrebuinţa pentru înarmări. 

In lunga discuţie din gazete, mai 
cu seamă cele ungureşti, s'a afirmat, 
că solicitudinea arătată în rândul din
tâi de d. Beneş, ministrul Cehoslova
ciei, s'ar datori unei presiuni engleze. 
Fireşte, s'a căutat prin aceasta a se 
arăta încă odată, că Ungaria are un 
mare părtinitor în Marea Antantă. Este 
o chestiune de reclamă. 

Cu totul altul credem noi, că a 
fost imboldul solicitudinii atât a Ce
hoslovaciei, cât şi a României. Teza 
susţinută de Iugoslavia şi primită de 
conferinţă vine într' adevăr să ne du
mirească : S'a cerut printre altele, ca 

Mica Antantă să aibă un delegat în 
comisia de control a armamentului Un
gariei, lucru pe care Mica Antantă îl 
tot cere zadarnic de patru ani. Acum 
însă adeziunea la împrumutul Ungariei 
fiind semnată cu această condiţie a 
controlului armamentului maghiar, este 
exclus ca această veche şi dreaptă pre
tenţie a României, Jugoslaviei şi Ce
hoslovaciei să nu fie admisă. 

De altfel declaraţiile de acum două 
săptămâni ale ministrului de externe 
maghiar confirmă aceeaş supoziţie: gu
vernul maghiar bănuind acest rost al 
conferinţei deia Sinaia, 1-a pus pe mi
nistrul de externe Daruváry să acuze 
de înarmare Statele Micei înţelegeri. 

Socotim de primă Importanţă ches
tiunea şi pentru această coincidenţă 
care nu poate să ne scape : In aceeaşi 
zi în care s'a întrunit conferinţa Micei 
înţelegeri, se împliniau nouă ani delà 
ziua în care Ungaria a declarat răz
boiul. Şi ziua acestei aniversări a celei 
mai mari provocaţiuni ungureşti, a fost 
dedicată discuţiei înarmărilor Ungariei 
ciuntite. Este o semnificativa coinci
denţă, la care azi când Se împlinesc 
nouă ani delà proclamarea mobilizării 
generale, a trebuit să ne oprim. Aniver
sarea zilei acesteia de 4 August, o 
vor comemora câţi în atâtea feluri ; noi 
găsim că mai cu înţeles decât prin a-
larma delà Sinaia, nu se putea. dr. 

Ce putea să fie 
congresul studenţesc 
Ştirea, pe care o publicăm în alt 

loc, că guvernul a interzis congre
sul studenţesc delà Cluj, a dat pri
lej unor ziare scrise în româneşte, 
să arunce din nou o proză îmbăiată 
asupra studenţimii române. Cele cu
rajoase au fost şi de data aceasta 
ziarele evreeşti ; dintre ziarele des
pre cari puteam crede că sunt ale 
noastre, niciunul n'a învrednicit in
terdicţia guvernului de o remarcă. 

Nu ne va preocupa aci campa
nia din presa aşa zisă românească. 
Ne preocupă numai sentimentul de 
tristeţe ce ne-a cuprins când am 
aflat despre deciziunea consiliului 
de miniştri. Ce putea să fie congre
sul studenţesc delà Cluj, aşa cum 
a fost proectat? C e însemnătate 
ar fi fost să aibă din punct de ve
dere moral şi naţional cetăţenesc, 
când programul lui îmbrăţişa tot ce 
este chestiune naţională ? 

Şi, să semnalăm aci un lucru : 
Ar fi fost întâiul tribunal românesc, 
în care chestiunile delà baza Româ
niei întregite s'ar fi afişat fără nici 
o reticenţă provocată de calcul po
litic. Ne gândim printre altele, că 
la acest congres s'ar fi spus, verde, 
româneşte, pentru întâia dată, gre-
şala delà Alba-Iulia. In programul 
congresului figura şi acest punct, al 
Unirii cu a cărei ideie a pornit Ar
dealul la Alba-Iulia: al Unirii fără 
condiţii, care să nu fie pactul de 
care să ne vorbească regionaliştii 
şi minorităţile. Şi este probabil, dat 
fiind cadrul zilei, să se fi adus pe 
tapet chestiunea nediscutată până 
astăzi a influenţei curentului evrei
lor revuloţionari budapestani, exer
citată prin publicaţiunile lor asupra 
generaţiei politice româneşti delà 
1905 în coace şi resimţită până azi, 
în al 5-!ea an al României întregite. 

Şi numai pentru aceasta, congre
sul studenţesc însemna întâiul po
pas al poporului român ardelean, 
întâia lui autospovedanie şi cumine
cătură. Zo. 

Unit trcbttia să'şi trimită 
£iga Jtoţtonilor delegaţii 

A surprins pe toată lumea care cu
noaşte situaţia minorităţilor etnice delà 
noi, faptul, că Liga Naţiunilor a gă-

I sit cu cale să controleze tocmai ia noi 
j tratamentul naţionalităţilor şi nu i-a 

fost nici când în cap, în cinci ani de 
când există, să controleze statele în
vinse, în special pe Ungaria cea tre
cută în istorie pentru bunăvoinţa ce 
a arătat-o totdeauna minorităţilor. Pro
paganda maghiară şi-a consacrat acum 
succesul şi venirea controlorilor străini 
Ia noi trebue să o privim după aceasta 
cu toată seriozitatea: acest succes al 
calomiei ungureşti însemnează un pre
cedent pentru vizite de acestea ce se 
vor repeta când nici nu vom visa. Mi
liardele cheltuite de Ungaria pentru 
propagandă au putut deci mai curând 
decât ar fi crezut cineva, să ameţească 
lumea. Şi de aci înainte cauza sa a 
câştigat. 

Socotim pentru aceasta, că guver
nul român şi-a dat seamă de impor
tanţa chestiunii şi nu ne îndoim că va 

fi.furnizat delegaţiei tot imensul ma
terial pentru clauza lui Beneş de care 
vorbim în altă parte a ziarului. 

Pentrucă vedem, că Liga Naţiuni
lor şi-a luat în serios rolul de mân
gâietoare a Ungariei, ii recomandăm, 
pentrucă este prea de actualitate, fap
tul, că minoritatea română din Unga
ria nu are nici o şcoală a sa, nici o 
biserică cu slujbă românească. Şi pe 
deasupra i-atn recomanda o interpe
laţie rostită ieri săptămâna în Aduna
rea Naţională. S'a spus acolo, de că
tre deputatul Ernest Nagy, că Ungaria 
îşi tratează minorităţile mai rău decât 
oricare altă ţară şi că noua lege a na
ţionalităţilor, adusă numai pentru a 
forţa statele vecine să dea ungurilor 
lor privilegii, este o sugrumare a li
bertăţilor cetăţenilor din minoritate. 

Liga Naţiunilor putea să se gân
dească întâi la acestea, şi să'şi trimită 
controlorii acolo unde trebue. Dar na 
strică. După plângerile fără nici un 
temei, cu cari a fost asaltată delega
ţia controlorilor, nu va fi vina noastră 
dacă, în ce ne priveşte, suspiciunea 
se va îngrămădi din nou în jurul mi
norităţii ungureşti delà noi. 

Organizarea foştilor 
gardişti naţionali 

Un comitet de iniţiativă, în frunte 
cu d. d r Arnos Frâncu decanul baro
ului din Cluj, a hotărât să organizeze 
pe foştii gardişti naţionali din 1918—19, 
din Ardeal, Banat şi Crişana, într'o 
societate de tir şi sport, după normele 
marJor societăţi străine, cam este a-
ceea a socolilor şi skautmi* cluburilor 
cehoslovace şi ale cluburilor tiroleze. 

Hotărârea aceasta am făcut-o cu
noscut acum două săptămâni, când 
s'a format comitetul de iniţiativă. Şe
dinţele în vederea organizării s'au ţi
nut de atunci în fiecare Joi seara şi 
putem anunţa, că organizarea înain
tează cu paşi siguri. Comitetul a pri
mit adeziuni delà mai mulţi membri 
din provincie ai fostelor gărzi naţionale 
şi este un indiciu de izbândă sigură 
acest fapt, că deşi nici nu s'a publicat 
până acum pe bună cale nimic în 
chestiunea acestei organizaţii, intere
saţii s'au şi grăbit să'şi spună cuvântul. 

* 
Joi seara a avut loc obişnuita şe

dinţă săptămânală a comitetului, acasă 
la d. dr. Arnos Frâncu, hotărându-se 
ultimele pregătiri în vederea propagan
dei în întreg Ardealul şi Banatul. 

Declaraţie de rectificare. 
In articlul apărui sub titlul „Uniu

nea Pantofarilor Români din Cluj" în 
Nrul 16. din anul 1923 al ziarului: 
„Cltfjtfl" s-a afirmat că noi la Uniu
nea Pantofarilor Români am fi vândut 
cu 150°/ 0 mai scump. Aceasta afirma
ţie este un neadevăr sfruntat. Noi am 
fost aplicaţi a lifera la aceasta Uniune 
marfa pe care a dorit-o să o cumpere 
pe lângă preţurile indicate în lista 
noastră de preţuri în vigoare de pre
zent şi am mai dat afară de aceasta 
şi 2 6 / 0 reducere din prêt. 

Pentru terminele calomnioase ale 
articlului altcum am intentat procedura 
penală. 

Fraţii Renner şi Consoţil 
Fabrică de Pielărie 

S. A. din Cluj. 

„lub.rea* cea mai nouă notă mu
zicală pentru voce şi pian compusă de 
vestitul nostru cupletist Emil Dumi
trescu. Se află de vânzare la Librăria 
Alexandru Anca Cluj. Preţul 15 lei. 
In provincie prin postă 18 lei. Toţi a-
matorii de romanţe trebue să o aibă 

Dl Emil Dumitrescu, distinsul no
stru cupletist s'a stabilit la băile Ocna 
Sibiului pentru sezonul acesta. 

Congresul medicilor 
veterinari la Cluj 

In 11 crt. va avea loc în sala fes
tivă a prefecturii judeţului din locali
tate întâiul congres al medicilor ve
terinari din Ardeal. Se vor lua în dis
cuţie chestiuni de ordin profesional, 
apoi se va da cetire unor conferinţe 
cari trebue să intereseze pe toată 
lumea. D. Victor Moldovan îşi va des-
volta conferinţa despre .Problema cre
şterii animalelor în Ardeal" ; d. <Jr. T. 
Cristea va vorbi despre „ Organizarea 
sindicatelor de creştere", iar d. dr. 
Spânul despre „Experienţele nouă în 
chestiunile de zootehnice". 

Comitetul organizator al congre
sului este pus sub preşidenţia dlui dr. 
Tofan prim-medic veterinai al jude
ţului Cojocna. 

Instalarea noului prefect 
al Clujului 

Dl Septimiu Mureşan, fost prefect 
de Tg.-Murăş, numit în scaunul de 
prefect al judeţului Cojocna şi oraşului 
Cluj, a sosit ieri în localitate pentru 
a'şi lua postul în primire. La gară a 
fost întâmpinat de reprezentaţii tuturor 
autorităţilor ieşite întru primirea pri
mului ministru care a trecut spre Orade 
în acelaş tren cu noul prefect. 

Ieri înainte de amiază a avut loc o 
recepţie oficială, la care dl prefect Mu-
reşanu a arătat că va lucra pentru 
prosperarea judeţului şi oraşului Cluj. 

Astăzi apoi a avut loc instalarea 
d-sale în postul de prefect, asistând 
la această ceremonie reprezentanţii din 
localitate ai statelor străine, reprezen
tanţii autorităţilor civile şi militare şi 
număros public. 

Noul prefect a ţinut să înoiască cu 
această ocazie declaraţiile făcute ieri. 

Maşini de tipografie s jsryssgţ 
46x33, nu funcţionează din lipsă de repara
ţie. Ambele 50.000 Lei. A d r e s a : Librăria 
Anca, Cluj. 

InilüfäPOl d i n f a m i , i e bună cu 2—4 clasă cii 
IIIVClQuKI vile sau liceale s ă caută pentru 
librăria Anca Cluj. 

Caut cameră goală şi bucătărie, curate 
orişiunde tn oraş. Plătesc bine. Oferte la ziar. 
Sub „După învoială". 

Turnător de clopote M e

c : 
lungată versat în toate ale turnătoriei, lucrător 
independent. Oferte cu indicaţia salarului la 
„Librăria Anca, Cluj. 

Băcile, Comercmanţii, Industriaşii sunt rugaţi să-şi îacă lnserţiunile reclamele în ziarul „Clujul" 
în pre( de jumătate ca ori unde. 

©BCU Cluj
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In format iun i 
— Trecerea primului ministru prin 

luj. Cu acceleratul delà 11 a. m. a 
reçut ieri prin Cluj dl I. I. C. Bră-
iű/ia, preşedintele consiliului de mi-
iţtri, ducându se la Oradea-Mare unde 
te de împăcat pe membrii partidului 
kbinaţi din cauza competţiunit ce o 
bu in Jurul vacanţei scaunului de 
iefect. 

Autorităţile au făcut întinse pregă-
n în vederea primirii sale. Cu ocazia 
testei vizite primul ministru va lua 
mtact şi cu delegaţii Ligii Naţiunilor. 

— Tratativele între patronii de ti-
ografii şi muncitori. Azi dimineaţă 
I orele 9 s'au reluat în sala cea mică 
primăriei locale tratativele dintre pa-

foni şi muncitorii tipografi, întrerupte 
cum două săptămâni. Tratativele se 
mtează prin mijlocirea dlui Chirilă, 
ispector al muncii, tipografiile româ-
eşti fiind reprezentate prin dnul Ale-
andru Anca, şi d. lonescu delà „Car
ia Românească". 

Se speră că întrepunerea inspec
toratului muncii va aduce o soluţie în jj 

cest conflict care ameninţa până acum 
ä ajungă la o grevă a tuturor mun-
itorilor tipografi din Ardeal. 

Tratativele, cum i e ştie, se ur-
lează în jurul noului xontract colec-
v, care trebuia să între în vigoare 

1 August. 

— Agravarea conflictului în Jurul 
laroului din Cluj. Comitetul baroului 
jcal s'a întrunit Luni la Palatul Jus-
ţiei şi discutând refuzul fostului de-
an de a extrada arhiva baroului, a 
otărît să aplice contra lui şi contra 
lui dr. Giurgiu sancţiunile legale, 
li-se spune, că aceste sancţiuni ar 
insta într'un boicot din partea tutu-

avocaţilor români din Cluj. 
Cu aceasta conflictul dintre tabăra 

omână şi minoritară a intrat într'o 
iză nouă, agravându-se, ceeace o 
onfirmă faptul că de câtva timp po-
emica prin presă a celor două par-
de este mai intensă. 

— O rectif icare din partea fabricei 
[eoner. In afară de rectificarea ce o publi-
im în corpul acestui număr şi cu care re
acţia nu are nimic, chestiunea rectificată ne-
iparţinându-ne, am primit din partea fabricei 
ui Moise Farkas şi soţii o a doua rectifi-
ire relativ la cele scrise în ziarul nostru tn 
gătură cu demisia personalului român delà 
:eastă fabrică. Deoarece rectificarea in ches-
une nu o putem publica pentrucă nu întru-
Kste condiţiunile legale, ar trebui să nu ne 
Kupăm de ea, îndeosebi că rectificatorii po-
Mcindu-ne sub ameninţare penală să o pu-
ilicăm negreşit, au ţinut să ne oprească tot 
liât de categoric delà orice comentarii. Am 
aut însă să atragem cu ocazia aceasta ate,.-
p'a viitorilor amatori, asupra faptului, că a-
mci când ameninţă şi când rectificarea lor 

Nte numai fraze de reclamă, este recoman
dabil să fie mai băgători de seamă. De altfel 
noi vom face totuş pe voia simpaticilor noştri 
prieteni delà sus-zisa fabrică, într'un număr 
viitor când având mai mult loc la îndemână, 
rom publica atât această rectificare de re
clamă cât şi memoriul ce li-au înaintat func-
ionarii români în ziua demisiei. 

— Ich bin auch hier... Vizita dele-
;aţilor Ligii Naţiunilor, a avut ceva de 
ouă ori provocator: era întâiul con

trol străin la noi, iar de altă parte 
ni-a dat ultima dovadă, că minoritatea 
maghiară de ar putea, ne-ar omorî cu 
ragostea. Responsabilii acestei mino

rităţi au pretins poruncitor să Ii-se as-
fuite plângerile, ameninţând altfel că 
refuză să dea faţă cu delegaţii. Cu 
oate acestea au venit la prânzul co
nuri, şi aci au fost într'adevăr minu
naţi, fiecare reprezentant maghiar, în-
epat şi sfidător, a ţinut să arate că 
vorbeşte în numele a două milioane 
e unguri (chit că statisticile îi arată 

I n t e r z i c e r e 
congresului studenţesc 

— Intervenţiile Ia guvern. Rezultatul calomniilor evreeşti. 

S'a anunţat, că consiliul de miniştri 
de Duminecă a interzis ţinerea con
gresului studenţesc, pentru motivul că 
convocarea lui ar aţâţa din nou spiri
tele şi pentrucă au fost invitate şi per
soane cari nu fac parte din studenţime. 

Au fost, cum e lesne de ghicit, 
numai pretexte, întrucât motivul pen
tru care nu s'a putut îngădui ţinerea 
congresului au fost numai presiunile 
evreeşti. Persoane autorizate ne-au in
format, că în afară de presa finanţei 
evreeşti, organizaţiile evreilor au fă
cut asupra guvernului presiunile cele 
mai mari pentru a împiedeca congre
sul convocat la Cluj pentru 20 August. 
Este doar la mintea oricui a văzut 
vr'odată, în România sau ori unde în 
străinătate, un congres studenţesc, că 
la aceste congrese iau totdeauna parte 
şi profesorii, iar în străinătate fiecare 

chestiune ce se discută are un ra
portor dintre profesori şi unul dintre 
studenţi. Guvernul român a voit însă 
să fie mai reglementar decât autori
tăţile statelor apusene, şi a interzis 
congresul pentrucă aveau să vorbească 
acolo şi profesorii. 

Evident, studenţimea nu s'a putut 
mulţumi cu această hotărîre a consec
ventului nostru guvern, care acum două 
săptămâni încuviinţase odată convo
carea congresului. O delegaţie a ple
cat deci la Bucureşti, de unde se va 
întoarce zilele acestea. Nu putem şti 
până în acest moment care este re
zultatul tratativelor, dar suntem infor
maţi, că este probabil ca odată cu de
legaţia clujană să vină la Cluj dele
gaţii tuturor universităţilor pentru a lua 
o hotărîre în privinţa atitudinii ce tre-
bue s'o aibă studenţimea. 

în număr de abis un milion şi trei 
sute de mn). Cum* delegaţia străină a 
venit aici să vadă, ce este adevărat 
din minciunile ce spune mereu Buda
pesta Ligii Naţiunilor, a fost într'ade
văr interesant de văzut cum se îmbul
zeau loialii noştrii concetăţeni să sus
ţină pârile budapestane, despre care 
delegaţia a constatat în fiecare caz că 
sunt fără nici un temei. Şi mai intere
sant a fost, când a apărut la dejunul 
din parc octogenarul episcop unitar, 
susţinut pe braţe, cu aceste cuvinte în 
loc de orice salut : Ich bin auch hier,.. 
Sunt şi eu aici — acolo unde trebue 
sprijinită acţiunea budapestană. A fost 
într'adevăr impresionant : un octogenar 
susţinut pe braţe, în gură cu aceste 
cuvinte de mai sus, un episcop — 
ceea ce nu este mai puţin vrednic de 
reţinut. Pentrucă susţinerea acuzaţiilor 
fără nici un temei ale Budapestei, am 
văzut-o monopolizată de fruntaşii bi
sericii. 

— Delegaţii Ligii Naţiunilor în 
Ardeal. Pentrucă să ne explicăm ati
tudinea luată de fruntaşii maghiari de 
aici faţă de delegaţii Ligii Naţiunilor 
cari au ajuns Joi cu controlul la Cluj, 
am căutat să ne informăm despre ro
lul cu care au venit între noi, şi am 
primit din partea preşedintelui dele
gaţiei încredinţarea, că sunt veniţi nu
mai ca să facă studii personale, în 
schimb au şi unele instrucţiuni delà 
Liga Naţiunilor. 

Faptul acesta, că delegaţia nu are 
o misiune oficială, a produs o nemul
ţumire generală la conducătorii ungu
rilor de aici, cari se aşteptau nici mai 
mult nici mai puţin decât la un tribu
nal care să dea României o sentinţă 
capitală. De aceea au recurs faţă de 
delegaţi la un şantaj ordinar, amenin
ţând că refuză să ia parte la masa 
comună la care au fost invitaţi, dacă 
delegaţii nu-i vor asigura mai dinainte 
că le vor asculta plângerile. Ca şi cum 
delegaţia nu pentru aceasta ar fi venit 
aici, indeferent dacă au venit trimişi 
sau din proprie iniţiativă. 

— Liceul evreesc din Cluj a ob
ţinut din nou dreptul de publicitate, 
cu toate că ministerul instrucţiunii 
publice a constatat, că timp de trei 
ani de când există, liceul acesta n'a 
satisfăcut aproape nici uneia dintre 
condiţiunile cu cari i-s'a fost încuviinţat 
deschiderea. In schimbul concesiunii 
acesteia liceul evreesc a fot din nou 
obligat să împlinească toate, acele con-
diţiuni ce i-s'au pus acum trei ani : 

să aibă local corăspunzător, personal 
didactic calificat, mijloacele materiale 
necesare instrucţiei intuitive şi salari
zării după lege a profesorilor. Princi
pala dintre condiţiuni ii impune să in
troducă an de an limba română în 
câte două clase. Acum trei ani s'a 
impus adică acestui liceu să introducă 
limba română în decurs de şapte ani 
în toate clasele, cu toate acestea nu 
o introdusese până acum în nici una. 

— Revocarea dreptului de publi
citate al liceului din Zalău. Ministe
rul instrucţiunii publice a ridicat drep
tul de publicitate liceului reformat din 
Zalău, constatându-se că nu satisface 
tuturor condiţiunilor din lege. 

— Interzicerea instrucţiei de Du
minecă în şcolile evreeşti. Am arătat 
nu de mult, că un consiliu de miniş
tri a respins categoric cele două pre-
tenţiuni ale evreilor : de a nu scrie în 
şcoală in zilele de Sâmbătă şi de a 
li-se îngădui instrucţia duminicală. Gu
vernul a hotărât atunci, că elevii evrei 
din şcolile statului nu pot fi scutiţi de 
scris Sâmbăta şi că instrucţia în zi
lele de Duminecă nu poate fi îngă
duită. 

Cu toate acestea liceul „Tarbut* 
din Cluj şi celelalte licee evreeşti din 
Ardeal au adresat ministerului o nouă 
petiţiune. Ministerul instrucţiunei li-a 
dat şi acum acelaş răspuns categoric. 

— Expulsarea unui Haggibborist 
din ţară. Organele siguranţei Statului 
au expulsât din ţară, la începutul a-
cestei săptămâni pe evreul din Ungaria, 
Bornstein, venit aici de luni fără nu
măr pentru a participa în echipa ev-
reească de football Haggibbor din Cluj. 
Numitul a fost până acum de mai mul-
teori pe punctul de a fi izgonit din 
ţară, împreună cu ceilalţi trei evrei 
ungari din echipele din Cluj, dar a 
scăpat întotdeauna, în mod miraculos, 
de sub sentinţă. 

— Un nou local de spectacole la 
Cluj. Am arătat acum vr'o două luni, 
că un consorţiu românesc a închiriat 
localul vechiului teatru maghiar , din 
strada Cogălniceanu, aparţinând Uni
versităţii. Localul va fi amenajat pen
tru spectacole de cinematograf şi tea
tru şi probabil va fi pus nu peste mult 
la dispoziţia publicului, întrucât ame
najarea lui a început săptămâna aceasta. 

— In jurul sportului românesc 
delà Cluj. Cele câteva articole ale unui 
colaborator al nostru în chestiunea 
propagandei ungureşti ce se face prin 

sportul delà noi, au avut un răsunet 
pe care îl semnalăm cu satisfacţie. 
Mai multe persoane, chiar dintre cele 
atacate de ziarul nostru pentrucă ex
clud limba română de pe arena spor
tivă şi din societăţile lor, ne-au îm
bărbătat să continuăm lupta contra 
proseiitismului maghiar ce se face pris 
sportul clujan. Înregistrăm această mea 
culpa ca pe un prim indiciu al reve
nirii sportsmanilor români la senti
mente româneşti. 

— O iniţiativi originală. Asociaţia 
„Fauna" a crescătorilor de mici ani
male domestice a aranjat pe ziua de 
mâine pe Arena Sportivă din locali
tate un tiraj şi o întrecere de porum
bei de poştă, cu începere delà orele 
10 dimineaţa. Tirajul s'a organizat cu 
concursul echipei sportive Victoria, în 
vederea campionatului pentru Cluj. 

— Baroul din Cluj contra preşe
dintelui uniunii avocaţilor din Ro
mânia. A făcut destulă vâlvă în cer
curile avocaţilor dm Ardeal faptul, c i 
acum trei săptămâni Comitetul Uniu
nii avocaţilor din România a luat în 
dezbatere contestaţia alegerii din 24 
Iunie crt. delà baroul din Cluj, făcuţi 
de decanul d. dr. Dionisie Pop. Cum 
s'a arătat atunci, hotărîrea comitetului 
era să fie adusă de către preşedintele 
dr. Dobrescu şi de patru membri 
ai comitetului, din 11 de toţi. O ase
menea sentinţă n'a putut fi primită de 
avocaţii români de aici, neputându-se 
aduce asemenea hotărîri de o minori
tate a comitetului. 

Acum, comitetul baroului din Cluj 
a făcut o nouă obiecţie, în privinţa 
persoanei preşedintelui Uniunii. într'o 
şedinţă din săptgmâna aceasta s'a re
dactat o adresă de recuzare a dlui dr. 
Dobrescu, căruia baroul din Cluj îi 
contestă competinţa judecării. D. Do
brescu, dupăcum se ştie, s'a pronunţat 
delà început contra alegerii delà 24 
Iunie şi aceasta îndemnat comitetul ba* 
roului să'i denege competinţa, întrucât 
d-sa, dat fiindu'i acest prejudiciu, na 
poate prezida o comisie într'o ches
tiune contra căreia s'a declarat per
sonal mai dinainte. 

— Patru ani delà ocuparea 
Budapestei. Se împlinesc as
tăzi patru ani delà intrarea 
victorioasă a trupelor noastre 
în capitala Ungariei. Come' 
morarea acestui eveniment are 
pentru noi, astăzi, o semnifi* 
caţie întristătoare: în aceeaşi 
zi Ungaria îşi inaugurează re' 
vanşa asupra noastră ptiu 
controlul ce i-s'a dat la noi 
prin mijlocirea Ligii Naţiunilor. 

— Când un circ se chiamă ro
mânesc. De câteva zile se află în lo
calitate un circ. al cărui antreprenor, 
spre mândria noastră, este român. 
Este mare lucru aceasta, întâiul circ 
românesc, şi de-aceea publicul român 
de aici s'a şi grăbit să'i dee atenţia 
cuvenită. Dar care nu ni-a fost mira
rea, că şi aici limba maghiară are în
tâietate. Violinistul circului ţine să 
sublinieze aceasta cu orice preţ, adre-
sându-se întâi publicului altor naţii. 

— Congresul notarilor comunali 
din Ardeal s'a deschis azi dimineaţă 
la prefectura judeţului din localitate. 

. — Manifestaţia negustorilor con-
gresişti şi, închiderea în acest scop a 
prăvăliilor în după amiaza de azi, au 
fost oprite azi dimineaţă în baza stării 
de asediu. 

500—700 lei ofer pentru cameră mobilată, 
curată, preferabil centru. Adrese sub „Doc
torand". 

Răspândiţi ziarul „Clujul" care apare permanent în 10.000 exemplare. 

©BCU Cluj
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şi Ornate Bisericeşti 

- Alexandru Anca, Clu 
~ : v ; : r ! M : ; , , J , : r 1 " ' înainte succesorii lui Efraim Andrásofszky 

B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 36 . 

Unica fabrici tn ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după 
vectainl recept Andrásofszky, care a fost premiat cu medale de argint şi mai multe 
diplome la diferite expoziţii. Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
să garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde, cereţi inior-
maţiuni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára , amely szabadalmazott harangot készít kitűnő min] 
ségben az Andrásofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arany f 
ezüst éremmel, kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. MieU 
bárhoi rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. J 5 j e n e | 
= = = = = = nézek és győződjenek meg. — 

C A S S A D E P A S T R A R E 
ŞI BANCA DE C R E D I T S O C I E T A T E P E ACŢ11 

( 1 2 ) 6 - 1 0 C L U J PIAŢA UNIRII 7. 
Fond de rezervă cea 15,000.000 Lei. Filiale : Dej, D.-Sânmărtin, 
Capital Social 16,000.000 Lei. Alba-Iulia, Târgul-Murăş. 

Devize p r i m i m sub c o n d i ţ i u n i f a v o r a b i l e . 
Depozitul pulpitelor „SAPE" stau la dispoziţia . . . . 

*"•"»"* clientelei cu preţurile cele mai avantajoase. • " . • « " • rK > » 0 « 0 # < 1 > » < 1 > « < I > ^ « ^ < l > » < > « < > © < > « < > « < > « < l H 

v B a n c a A r d e l e a n ă si Casa de economic S. Ä . Í 
Cluj, Pîaţa Unirei Mr. 32. ( 2 ) 6 - 1 0 Ş 

Capital social: Lei 4o,ooo.ooo. 
V SUCURSALE: Tg.-Mureş, Uioara, Reghinul-Săsesc, Turda. 
• Depozitul pulpitelor „ S A F E " stau Ia dispoziţia clientelei cu pre-
y — ţurile cele mai avantajoase. = = = = = 

Aurel D E C E i R T c r a r R . g c S 
Cea mai bună, mai solidă şi gustoasă culină. Vinuri escelente ga

rantat naturale şi soiuri cu preţuri civile. 

Superioară a tuturor 
Restaurantelor din ţară. (33) 6—10 

C e r c a ţ i şi 
Vă veţi convinge! 

Domni Advocaţi şî Judecători! 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 

„Legea de execuţie" 
cu p r e f a ţ ă de D r . S t e f a n L a d a y . Preţul Lei B5.— 

.Vademecum" ff 
român- maghiar de Alex. Balázs. Preţul BD Lei. 

lUU I (MD 
O 

FABRICA DE OGLINZI 

5 

Sticle şi oglinzi pentru mobilă, şlefuite 
în si il baroc, în formă de stea şi flori, 
precum şi după desenuri, se pregătesc 

artistic la Fabrica şi şlefuitoria 
de sticle şi oglinzi 

H UM W A L D , ; 
Cluj, Str. Vlăhufă 3. Telefon 1 - 4 7 . g 

Resmălţuim oglinzi stricate. 

Dumitru Voma 
Piaţa Mihai Viteazul 5 . 

Magazin de specialităţi în brân
zeturi, caşcaval, slănina, salam, 
unsoare. Vin, spirt şi licheruri. 
(31) 6 - 1 0 Engros şi Endetail 

Tot felul de cărţi şi tipărituri. 
pregătesc prompt şi solid la] 

Instit. Grafic Alex. Anca Clu 

Marele Restaurant 

„Pavilonul Homarul" 
Regele Ferdinand 63. 

o 
"Bucătărie aleasă, mâncări caUe 

şi reci permanent, beuturi es
celente. Zilnic concert delà 

~ ora 8 dim. până la 2 noaptea. 

A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

E x p l i c a r e a Ş o t i i l o r l e g i de i m p o z i t e 
din care fie cine pricepe clar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923, Preţul unui exemplar face 3 Lei. 

j t o o a £ e g e a c h i r i i l o r 
Preţul unui exemplar face 5 Lei. Să află la Librăria Anca, Cluj. 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

X „Cartea Moaşelor" f ™ 
bue să-i consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 

Preţul 120 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

• Preoţime! Nou Apărut! 

X Predici la marţi 
• de I. ITIarga 

% 1 expl. 3 5 lei. Se află la Librăria Anca Cluj. 

Redactor responsabil : Isaia Tolan. Tiparul Instit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 
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